

洛阳·城事

德国总理默克尔近日在成都访问华仁社会工作发展中心
该中心创办者张威女士曾在我市生活近28年

洛阳人张威 德国总理称她为“中德之间的桥梁”



核心提示

□记者 郭秩铭 丁立

6年前,她在德国联邦总理府首次与德国总理默克尔见面。6年过去了,在位于成都市锦江区的华仁社会工作发展中心,默克尔一眼就认出了她。

她,就是该中心创立者德籍教授张威博士。在这次会面中,她被默克尔誉为“中德之间的桥梁”。您也许不知道,在28岁赴德学习前,她一直生活在洛阳。



张威(右一)和陈曦明(左一)在华仁中心门口迎接默克尔
(网络图片)

1 默克尔访华,一眼就认出了她

7月6日,来华访问的德国总理默克尔,来到了位于成都市锦江区的华仁社会工作发展中心。

由于此次访华的重点交流领域是科技创新、人才培养和教育体系,默克尔就把专门针对儿童、青少年和家庭提供社会工作咨询与服务的华仁社会工作发展中心作为她访问成都的第一站。

19日,洛阳晚报记者拨通远在成都的张威的电话。

说起与默克尔的这次会面,张威记忆犹新。她说,当天9时50分,默

克尔总理的车队准时到达华仁,当时,作为中心理事长的她和她的丈夫、中心主任陈曦明在门口迎接。默克尔总理下车后,优雅地走向她和陈曦明,并与他们握手。当她准备自我介绍时,默克尔总理微笑着说了一句:“我知道你。”

没想到日理万机的默克尔总理,竟然还记得6年前见过自己,这让张威很惊讶。

张威出生于洛阳。1995年,28岁的她离开家乡,赴德国学习、工作15年,在德国开姆尼茨科技大学从

事多年社会教育学、社会工作教学与科研工作,并加入了德国国籍。

2008年,中德合作开展了“儿童与青少年专业工作合作”项目,张威作为德方人员参与该项目,主要负责德国政府官员和社会工作机构专业人员的培训,并在德国联邦总理府与默克尔见面。

6年之后,张威在成都再次见到了默克尔,竟被默克尔一眼认出。随后,张威与默克尔一起回顾了2008年在德国联邦总理府的那次会面,默克尔还清晰地记得当时的情景。

2 默克尔称她是“中德之间的桥梁”

6年未见,张威向默克尔介绍了她2011年回国后的情况和在华仁社会工作发展中心的工作情况。

2011年,张威回国后在四川大学公共管理学院社会工作与应用心理学专业从事教学和科研工作,任硕士生导师。

她一直坚持推进社会教育学在中国的建立与发展,并于2013年1

月与丈夫陈曦明创办了华仁社会工作发展中心,为儿童、青少年和家庭提供服务。

在张威介绍过程中,默克尔频频点头表示赞许。

在随后的交流中,默克尔关切地问了在场小朋友和家长许多问题,称赞了华仁为儿童、青少年和家庭所提供的社会工作咨询与服务,并表示对

中国社会教育学的发展充满期待。

其间,一名家长向默克尔提问:“能否让中国和德国的小朋友相互交流?”默克尔表示,中国和德国之间有很多儿童、青少年交流项目,比如在语言文化等方面的交流,德方也会积极支持这样的交流。

说完,默克尔笑着指着张威说:“张教授就是中德之间的桥梁。”

3 她一直致力于儿童与青少年工作

张威能两次面见默克尔,与她在社会教育学、社会工作教学与科研工作方面对中德两国的贡献密不可分。

张威说,社会教育学是家庭教育和学校教育外的第三个独立的教育领域,其主要功能是补充和协助家庭

教育。这一领域在欧洲已经发展得非常成熟,但在中国尚为空缺。因此,她在成都创立了华仁社会工作发展中心,针对儿童、青少年和家庭提供社会工作咨询与服务。

张威希望通过预防性社会工作、

咨询性社会工作、介入性社会工作三类综合性工作,将儿童、青少年培养为“为自己负责也为他人和公众负责的人”,提高儿童、青少年各方面的能力和素质,并培养其公共意识,同时为其成长创造、提供良好的社会环境。

4 心系家乡,她愿意为家乡做贡献

此次与默克尔会谈之后,除了国内同行的祝贺,张威还收到了来自德国、瑞士、奥地利等国朋友和同行的热烈祝贺。她的母校德国开姆尼茨科技大学也来电表示祝贺。

张威希望,自己的成就也能成为

家乡洛阳的骄傲。出国前,她在洛阳生活了近28年,对洛阳有着深厚的感情。2011年回国时,她首先想的也是回洛阳发展事业。张威说,她曾与我市几所高校洽谈过工作事宜,但因为种种原因,最终她去了四川大学。

“虽然加入了德国国籍,但我仍然是洛阳人。”张威说,她每年都要回洛看望父母,同时了解洛阳的社会工作发展情况。她希望能有机会回到家乡,为家乡的孩子和家庭服务,为家乡做贡献。

张威父母谈张威—— 她一直让我们 很放心

□记者 丁立

张威出生在洛阳,在赴德前,她曾在洛阳生活了近28年,她的父母目前仍生活在洛阳。19日下午,洛阳晚报记者来到位于涧西区张威父母的家。

从小勤奋好学,从小学会独立

张威曾在市二十一中、市二中上学,后赴德国就读社会教育学/社会工作专业,最后学历是博士。

2006年,她获得由德国开姆尼茨市市长亲自颁发的2006年度大学奖,被评为该年度开姆尼茨科技大学所有文科专业的最佳博士毕业生。

张威的经历令人联想到“学霸”“成功”这样的概念。张威却说,她从没想过要当“学霸”,也没想过要如何成功,只是在每一个年龄段认真地做着该做的事情。

对此,张威的父亲表示,他们向来对女儿严格要求,女儿从小就勤奋好学。

他回忆道:早年时,家里没黑板,张威就在家门上写单词,把门上的漆都写掉了。晚上到了休息时间,张威的母亲把张威卧室的灯拉灭,让她按时休息。谁知才过一会儿灯又亮了,原来,张威以为父母睡着了,又悄悄地起来学习。

回顾自己的成长道路,张威说:“父母的勤快、朴实、善良,毫无疑问都传递到了我身上,他们的严格让我从小就知道什么是踏实做人,什么是担当与责任,也让我很早就进入了独立的成人阶段。”

努力取得成绩,获得父亲赞许

张威回国创立华仁社会工作发展中心,是她人生中很重要的一步。可就在筹备成立发展中心那会儿,困难来了。张威的父母惦记着女儿,并对她充满信心:这孩子天生要强,办事认真,相信没问题。

果然,华仁社会工作发展中心在成都市锦江区民政局正式登记了。今年春节,张威的父母专门去成都——女儿的工作地点看了看。在现场,看到有的家长很感激地称张威“张老师”,张威的父亲非常高兴:“威威,你又做了一件好事。”

这段时间,因为默克尔的来访,两位老人对女儿从事的工作了解得越来越多了,他们说:“孩子为社会做公益事业,为儿童、青少年和家庭提供社会工作服务,我们都觉得很好。现在,洛阳也出现了老年日间照料中心,也在往那个方向努力。”

采访将结束时,张老先生借用默克尔的一段话“中国是一个大国,很多问题不能单靠国家来解决,未来社会发展需要更多的社会工作机构”,来表示对女儿的赞许。